

ОТЗЫВ

Доктора исторических наук, доцента НГАСУ (Сибстрин) Островского Леонида Казимировича на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, Гордеевой Марии Александровны «Органы крестьянского самоуправления в Томской губернии (1898 – 1917 гг.)»

Исследование Гордеевой Марии Александровны посвящено актуальной и малоизученной теме. Деятельность крестьянского самоуправления в России – одна из важнейших проблем социально-экономической истории страны. Одна из актуальных задач, которая стоит перед нашей страной – это развитие ее экономики и прежде всего сельскохозяйственного сектора. С другой стороны, изучение данной темы является важным в свете необходимости развития в России органов местного самоуправления. Таким образом, обращение к опыту крестьянского самоуправления в XIX – начале XX вв. имеет большое практическое значение.

История развития органов крестьянского самоуправления в Томской губернии в конце XIX – начале XX века не получила должного отражения в отечественной историографии. Научная значимость работы М. А. Гордеевой объясняется тем, что автор на основе широкого круга источников, впервые в нашей историографии рассматривает историю органов крестьянского самоуправления и суда на волостном уровне, а также деятельность крестьянских начальников в Томской губернии в период с 1898 по 1917 гг.

Характеризуя содержание работы, отметим, что автором дан анализ отечественной литературы по теме исследования. Названные автором хронологические и территориальные рамки не вызывают возражений. Круг источников, привлеченных диссертантом, достаточен для решения поставленных задач.

Новизна исследования М. А. Гордеевой заключается в том, что в диссертации впервые в отечественной историографии, дана всесторонняя характеристика работы органов крестьянского самоуправления в Томской губернии в период с 1898 по 1917 год. В работе проанализирована деятельность волостных судов и показан механизм судопроизводства, созданный в Томской губернии. На примере деятельности волостных судов показано разделение сельских обществ в Сибири на «крестьян» и «начальство». Крестьянская община часто была не в состоянии решать спорные вопросы, и в таких случаях сельское общество обращалось в волостной суд. Таким образом традиционные механизмы крестьянского самоуправления уже не играли решающей роли. Автор диссертации анализирует функции государственных чиновников в разрезе их влияния на повседневную жизнь крестьян. В ходе

изучения данной темы было установлено, что судебные функции крестьянских начальников являлись эффективными и приносили крестьянам пользу. Изменения, происходившие в крестьянском самоуправлении в конце XIX – начале XX века, имели огромное значение для развития общины и крестьянского сообщества в целом.

Диссертант на наш взгляд поступил правильно, уделив в своей работе большое внимание анализу деятельности волостных судов, которые разбирали большинство споров среди крестьян. Особое внимание в работе уделено местным условиям, которые влияли на работу судов, прежде всего, указано на отсутствие в Сибири единых норм традиционного права. Переселенцы привозили с собой в Сибирь свои обычаи. За Уралом, где население состояло из разных социальных, религиозных и национальных групп, волостные суды испытывали определенные трудности. Надо заметить, что хронологические рамки исследования позволили автору, рассмотреть деятельность крестьянского самоуправления в Томской губернии в условиях крестьянских переселений в Сибирь. В свою очередь возраставший поток переселенцев в Сибирь заставлял центральные и местные власти усиливать надзор за крестьянами. Становление новых органов власти в Сибири в результате введения в июне 1898 года «Временного положения о крестьянских начальниках в губерниях Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской» привело к изменению структуры и состава учреждений низового звена местного управления.

М. А. Гордеевой удалось проследить работу крестьянских начальников по созданию механизма взаимодействия органов крестьянского самоуправления с официальными учреждениями по крестьянским делам.

Важно, что автор диссертации уделил большое внимание анализу делопроизводительной документации, представленной предписаниями и распоряжениями Томского губернского управления, предписаниями и инструкциями уездных съездов и крестьянских начальников, что позволило получить информацию о правилах раскладки податей, военном, статистическом и хозяйственном учете. Анализ отчетной документации должностных лиц сельского и волостного уровней позволил автору реконструировать сферу деятельности институтов крестьянского самоуправления, проследить связь низших органов самоуправления с вышестоящими учреждениями власти. Использование нарративных источников и периодической печати позволило автору дополнить официальную документацию подробностями, которые характеризуют отношение современников к крестьянскому самоуправлению, а также позволило получить дополнительную информацию о крестьянских сходах и волостных судах.

Обратимся к тем положениям автореферата диссертации, которые вызывают возражения. К сожалению, автор, характеризуя источники, не достаточно внимания уделил мемуарной литературе, что не позволяет подробно рассмотреть отношение современников к процессам, происходившим в деревне. Недостаток работы состоит в том, что не видна роль конкретных чиновников Томской губернии, которые играли важную роль в развитии крестьянского самоуправления в Сибири. Как нам кажется, это снижает общее качество работы.

Тем не менее, выводы, сделанные автором работы, имеют большое научное значение в связи с необходимостью изучения крестьянского самоуправления в Сибири в 1898 – 1917 гг.

Основные результаты диссертации в виде пятнадцати работ опубликованы в научной печати. Полагаю, что Гордеева Мария Александровна заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00. 02. – Отечественная история

Д. и. н., доцент

Кафедры истории и философии

НГАСУ (Сибстрин)

27 января 2020 г.

Бюджетное учреждение высшего образования

«Новосибирский государственный архитектурно-строительный университет (Сибстрин)»

г. Новосибирск, ул. Ленинградская, 113

Островский Леонид Казимирович

Тел.: 8 913 781 54 09

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя М. А. Гордеевой

